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PHYSICS EXPERIMENT

Oscilagcbes harmdnicas de péndulo suspenso por fio

MEDICAO DA DURACAO DA oscn_Ag;Ao DE UM PENDULO SUSPENSO POR FIO PARA
DIFERENTES COMPRIMENTOS DE PENDULO E PARA DIFERENTES MASSAS DE
PENDULO.
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FUNDAMENTOS GERAIS

Um péndulo suspenso por fio com massa do péndulo m e
comprimento do fio L oscila harmonicamente em torno
de seu ponto de repouso, enquanto o desvio de seu
ponto de repouso né&o for grande demais. A duracdo da
oscilagcédo T, ou seja, 0 tempo de um movimento completo
de ida e volta ao redor do ponto de repouso, depende
somente do comprimento do péndulo L, mas ndo da
massa m.

Se o péndulo for desviado do repouso pelo angulo @, entdo a
forca restauradora sera

(la) F,=-m-g-sing.
ou, em boa aproximacao para angulos ¢ pequenos
@) R =-m-g-¢
A inércia da massa acelerada é
@ F=m-L-¢
Ambas as forgas séo iguais, portanto resulta a equagdo do
movimento do oscilador harmdnico
. 9
@ ¢+=-90=0
L

e, para a duracao da oscilagédo T, obtém-se

L
4 T=2n-\/:.
g

Fig. 1: Disposi¢cédo da medi¢&o
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LISTA DE APARELHOS
1 Conjunto de 4 esferas de péndulo
1 Corda para experiéncias

1 Tripé 185 mm

1 Vara de apoio, 1500 mm

1 Vara de apoio, 100 mm

1 Manga com gancho

2 Manga universal

1 Barreira luminosa

1 Contador digital

1 Fita métrica, 2 m

1 Balanga eletrdnica 200 g

EXEMPLO DE MEDICAO

Tab. 1: Duracdes de oscilagdo T para diferentes comprimen-
tos de péndulo L.

U30035 1003230
U8724980 1001055

U13271 1002836 L/cm T/s
U15005 1002937 23 1,00
U15000 1002932 43 1,30
U13252 1002828 63 1,55
U13255 1002830 83 1,80
U11365 1000563 103 2,05
U8533341 1001032/3 123 2,20

U10073 1002603

U42060 1003433 Tab. 2: Duracdes de oscilagdo T de um péndulo de segundo

para diferentes massas m.

MONTAGEM E REALIZACAO

Montar disposi¢do de medigdo conforme Fig. 1

Conectar a fotocélula na entrada A do contador digital.
Ajustar o seletor no contador digital para o tipo de ope-
racdo no simbolo para medi¢do dos tempos de periodo
de um péndulo.

Medir as massas das esferas de péndulo com a balanca
eletrdnica e anotar os valores na Tab. 2.

Cortar 6 pedacos da corda de experiéncia, de forma que
resultem comprimentos de péndulo de aprox. 20, 40, 60,
80, 100 e 120 cm.

Fazer lagos nas extremidades de cada um dos 6 pe-
dacos de corda.

Pendurar o pedago mais curto de corda por um dos lagos
na manga com gancho. Pendurar uma esfera de péndulo
no outro lago.

Medir o comprimento do péndulo L do gancho da manga
até o ponto central da esfera do péndulo com uma trena
e anotar o valor na Tab. 1.

Deslocar o péndulo um pouco, medir a duragdo de um
periodo de oscilagdo T com auxilio do contador digital e
anotar o valor na Tab. 1.

Realizar a medicéo para os outros 5 pedagos de corda e
anotar respectivamente os valores para os comprimentos
L e as duragdes de um periodo de oscilagcdo T na Tab. 1.

Cortar um pedago suficientemente grande da corda de
forma que resulte um comprimento de péndulo (do gan-
cho da manga até o ponto central da esfera de péndulo)
de exatamente 99,4 cm. Um péndulo com este compri-
mento se chama péndulo de segundo, pois a duragéo de
meio periodo de oscilagdo T/2 é de exatamente 1 segun-
do, ouseja, T=2s.

Fazer um lago em uma extremidade do pedaco de corda
e enganchar na manga com gancho.

Fazer um lago na outra extremidade de forma que resul-
te, com esfera de péndulo enganchada, um comprimento
de péndulo de 99,4 cm.

Pendurar as 4 esferas de péndulo sucessivamente no
laco, a cada vez, deslocar o péndulo um pouco, medir as
duragfes de um periodo de oscilagdo T com auxilio do
contador digital e anotar os valores na Tab. 1.

m/g

T/s

10,5

25,0

61,1

71,4

2
2
2
2

AVALIACAO

e Representar os valores de medi¢cdo em um diagrama T-L

e em um diagrama T-m.

T/s

50

Fig. 2: Periodo de oscilagdo T em dependéncia do

comprimento de péndulo L
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Fig. 3: Duragéo de oscilagdo T de um péndulo de segundo Fig. 4: Quadrado da duracdo da oscilagcdo T2 em dependén-

Os

em dependéncia da massa m do péndulo.

diagramas comprovam a dependéncia esperada da

duracéo da oscilagdo do comprimento do péndulo e a inde-
pendéncia da massa do péndulo.

De (4), deduz-se:

2
5) T=2n~\Fc>T2=4 T -L=a-L
g g
° 4.7
com a= og-=
a

Aplicar os quadrados das duracdes das oscilagcdes T2
contra os comprimentos de péndulo e adaptar uma reta
aos pontos de medicéo (Fig. 4).

cia do comprimento do péndulo L.

A partir da inclinacdo da reta a, com auxilio de (5), de-
terminar a aceleragao da gravidade g.

2
_ 4-m , :9,8722_
s s
0,04 —
cm

4.7

6 g=

O valor coincide bem com o valor de literatura de 9,81 m/s2.
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